



本报讯 (记者 杨义震)支持起诉是检察机关帮助弱势群体维护合法权益的重要手段。近日,余庆县检察院充分发挥民事支持起诉职能,成功帮助一对八旬夫妻追索赡养费,维护了老人的合法权益。

84岁的张大爷与81岁的李大娘育有二子四女,四个女儿已婚嫁,小儿子张某武在外务工,大儿子张某文因罪被判入狱,两位老人身患疾病、行动困难。因赡养纠纷问题,张大爷夫妇的生活无人照料,生活陷入困境。无奈之下,张大爷夫妇决定起诉其子女,并向余庆县检察院申请支持起诉。

余庆县检察院从事民事检察业务的检察官陈晓洪认为,子女不履行赡养义务损害了老人的合法权益,张大爷申请其子女承担赡养义务的请求符合法律规定,遂作出支持起诉决定。

办案过程中,检察官在当地村居了解到,张大爷一家因赡养纠纷未解决,导致家庭关系紧张,找到案件“症结”后,检察官兼顾“情理”与“法理”,积极主动履职。

因张大爷的三位子女均在外务工,便通过“线上沟通+线下走访”的形式,耐心开展劝导、释法说理工作。同时,为切实解决问题,检察官还多次与张大爷夫妇的子女谈心、沟通,教育其履行赡养义务,更要在日常生活中多关心父母。

因张大爷腿脚不便和李大娘长期卧床原因,余庆县检察院经与余庆县法院沟通后,将庭审现场“搬”到老人家中,法检双方共同释法说理,悉心调和,以理服人、以例为戒、以情暖心、以法明规,从社会公德、伦理道德释法明理,耐心劝说。最终,余庆县检察院经过“线上调解+巡回审理”的方式促成当事人达成“按月支付固定金额+均担医疗费”的调解协议,让张大爷夫妇的赡养问题得到了妥善解决。

在现场,余庆县检察院检察官考虑到两位老人年迈体弱多病,便为他们申请了司法救助金1万元。

据悉,近年来,余庆县检察院将检察办案与司法为民有机融合,打造了“党建+检察官下基层”特色品牌。同时,该院还坚持能动履职,通过支持起诉的方式,帮助弱势群体及时、准确表达诉求,最大限度地修复受损的家庭关系,树立了优良家风,弘扬了家庭美德,切实增强人民群众的获得感和幸福感。

下一步,该院将持续发挥民事行政检察职能,从支持起诉、心理关怀、司法救助等方面为弱势群体提供全面精准有效的司法保障。

(周丽)

辣椒丰收 椒企加工忙

算继续扩种。”冉诗礼说。

2023年,湄潭县辣椒种植面积18万亩,预计产量达22.22万吨,产值约8.9亿元。目前,全县共建成规模化、标准化辣椒种植基地31个,面积共计1.83万亩,其中,千亩以上辣椒种植基地2个。

随着辣椒进入采收季,辣椒生产加工企业也开启了“加速模式”。

位于湄潭绿色食品工业园区的贵州品品久红食品有限公司(以下简称品品久红食品公司)辣椒加工车间辣味十足,每条生产线都在运行,几十名工人忙着将二荆条辣椒去把、真空打包、装车运往仓库,准备发往全国各地。辣椒从栽种、管护、采摘到加工,

每个环节都离不开劳动力,辣椒产业的发展,为当地群众打开了一扇增收的“大门”。

“我已经干了20多天,算下来月收入有3000多元,还能兼顾家庭,对这个工作挺满意的。”在品品久红食品公司工作的黄家坝街道民建村村民吴吉敏说。

“生产旺季,每天用工人数达400人到500人。”品品久红食品公司车间主任余其江介绍。

据了解,品品久红食品公司以“公司+基地+合作社+农户”的组织方式,发展900余亩辣椒种植基地,并辐射带动周边农户种植辣椒。该公司采取自建基地和订单收购的生

产模式,严格按照有机产品生产的要求进行统一栽培管理,从源头保证产品的质量,并严格按照标准进行加工、包装、销售,形成了产、供、销一条龙的服务体系。

“截至目前,我们已经接下6000余吨辣椒制品的订单,客商主要来自重庆、四川、云南、北京等地。”品品久红食品公司负责人吴军说。

近年来,湄潭县始终坚持“优化产业布局、突出特色优势、着力技术推广、强化品牌培育、加强人才培养、加大基地扶持”的思路发展辣椒产业,让辣椒成为助推乡村振兴和带动群众增收的重要产业。

湄潭县

本报讯 立秋后,湄潭县的18万亩辣椒陆续迎来采收。连日来,该县的辣椒基地、辣椒加工厂里都有椒农们忙碌的身影。

这两天,在高台镇河江村辣椒种植基地里,个头饱满的辣椒挂满枝头。今年,高台镇共种植辣椒1.3万余亩。基地里,村民们手脚麻利地采摘着红彤彤的辣椒。“在这里摘辣椒有10多天了,一天可摘200余斤。”河江村村民韩先军说。

冉诗礼是河江村的辣椒种植大户,去年尝到辣椒种植的甜头后,今年又扩种了90亩辣椒。“按照市场行情,今年鲜辣椒价格在每斤2元至3元,基本是有多少卖多少,明年我打

黄杨镇

村务公开“晒家底” 赋能基层治理

本报讯 今年以来,绥阳县黄杨镇把村务公开作为密切党群、干群关系的重要抓手,通过完善村务公开内容、规范村务公开形式和程序、强化监督保障等措施,实现村情村务为民所知、受民监督。

“天坪村村级支出审核清单”“金子村2023年第二季度经费使用情况的公示”“联庄村关于遵义市城乡困难群众临时救助情况公示”……在黄杨镇很多村(居)的公开栏上,有村(居)每季度财务收支情况、项目建设推进情况、政策宣传等各类事关群众切身利益事项的公示。

据了解,黄杨镇以村(居)务公开内容全透明、形式全覆盖、过程全公开为重点,不仅制定了公开内容指导目录,还采取“线上+线下”相结合的形式,实行事前、事中、事后全方位公

开。此外,还在各村(居)公开栏旁设置意见箱,广泛听取群众意见建议,真正确保公开内容无遗漏、公开信息及时,让群众看得懂用得好。

“现在大大小小的事情,村里面都会通过公告栏、微信群和广播公开,让我们对村级财务、低保评定、政策补贴等一清二楚。”联庄村村民代高敏说。

改扩建后的联庄村村委会办公阵地,会议室宽敞明亮,会议室旁还设置了农家书屋,村民们可以随时来借阅书籍。

据介绍,联庄村村委会位于352国道旁,以往村民们到这里办事非常方便。今年年初,由于办公阵地老旧破损,该村准备将办公阵地搬至闲置的村小,拟定搬迁方案后就在村的公开栏上进行了公示。公示当天,就有

不少村民提出村小位置较远且道路不安全等意见。

为此,联庄村村委会根据村民的建议,最终决定在原有村委会阵地上进行扩建修缮,对于这样的决定,村民们纷纷表示赞同。

“实行村务公开,就是把村里这本‘账’明明白白亮出来,群众心里有底,村里的大小事情群众才会积极地支持和参与。”联庄村驻村工作组组长刘攀旗说。

此外,黄杨镇还以“四议两公开”为抓手,做好决策事项过程公开、结果公开、落实公开,打破村支两委与群众之间的信息壁垒,方便群众行使知情权和监督权,让群众真正参与到村级公共事务、公益事业之中。

同时,由黄杨镇纪委牵头组成的监督问效组,会不定期对各村村务公

开的内容、更新时间、公开事项及群众反馈问题和解决情况等方面开展监督检查,加大监督和问责力度,坚决防止公开走过场的现象,确保村务公开制度落实到位。

黄杨镇党委书记刘舜介绍:“在推进村务公开标准化规范化工作中,我镇坚持与民主决策、民主监督以及干部目标考核相结合,切实提高群众的监督能力,通过‘微监督’防止产生‘微腐败’,护航基层党风廉政建设,为基层治理提供坚强纪律保障。”

目前,绥阳县119个村(居)通过完善和规范村务公开工作,不仅让群众知情、群众知心、群众满意,还切实拉近了干群关系,增加了透明度,为乡村振兴建设发挥了积极作用。

(娄云霄 王泽熙)

关爱保护未成年人健康成长

余庆县检察院

法治宣传进校园

本报讯 (记者 胡雪)为进一步提升青少年学法、懂法、守法、用法的意识,连日来,余庆县检察院组织干警到辖区各中小学校开展法治宣讲活动。

法治宣讲前,该院干警与各学校相关负责人进行沟通,了解学校各项规章制度,以及学校对“一号检察建议”“强制报告制度”“教职工入职查询制度”的落实情况。

法治课上,该院干警从“什么是校园欺凌”“校园欺凌的危害”“被校园欺凌了怎么办”等方面进行了详细讲解,引导同学们树立知敬畏、存敬畏的法治观念,形成自觉抵制校园欺凌行为的良好风气。同时,该院干警还向同学们发放了未成年人保护相关宣传手册。

下一步工作中,该院将持续开展校园法治宣传活动,以检察履职促进未成年人综合司法保护,切实提升同学们的安全防范意识和自我保护能力,预防未成年人违法犯罪,为护航未成年人健康成长贡献检察力量。

凤冈:抢抓农时忙秋种

几场秋雨过后,凤冈县各蔬菜基地充分利用土地“空闲期”,抢抓农时种植秋冬蔬菜,确保蔬菜稳产保供,助农增收。图为8月28日,该县何坝街道何坝社区村民在抢种秋季蔬菜。

(饶云 摄)



讲文明 树新风

文明停车 莫“添堵”

